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REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT DE TECHNICIEN
Faix — Travail — Patrie Session : 20 _
------------ Série : F4 — Génie Civil
MINESEC | O.B.C. Option : Batiment — BA
-------------- Duree ; 3 Heures
Coeff, . 3

Epreuve Ecrite

MECANIQUE APPLIQUEE

( DOCUMENTS ET MOYENS DE CALCULS AUTORISES )
- Aucun document en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs n'est autorisé

- Les calculatrices scientifiques non programmables

- Nombre de parties : 03 parties indépendantes

- L'epreuve comporte 7 pages, de la page 1sur7 ala page 7 sur 7

i\_- L'épreuve est notée sur 20 )
JET : PLATE FORME POUR EXPOSITION
A- PRESENTATI
La figure 1 de la sur 7 repréesente la vue en plan de la disposition des

poutres et des poteaux d'une te forme devant servir de trlbune d'exposition. Ce

plancher est composé :
- des poutres de 6,00 m d S“g'qun peuvent éfre en acier ol en béton ;
- un platelage métallique Ppo s poufres ;
- une dalle en béton armeé de Hbl osée sur le platelage metalligue ;
- des poteaux qui peuvent étre en e ou en béton.

L

B- TRAVAIL A FAIRE : /
|- PREMIERE PARTIE : RESISTANCE DES MATER[ﬁ!b / 6 Points
N'ayant pas encore choisi le matériau avec lequel | outres seront réalisées, on

se propose dans un premier temps de déterminer 'action desecharges extérieures sur les
poutres. Pour cela, on néglige le poids propre de ces paéi\s. Les poutres sont

simplement appuyées sur les poteaux.

Les charges sont définies de la fagon suivante : @
- Charges permanentes :

o Platelage métallique : 0,4 KN/m? ;

o Poids volumique du béton armé : 25 KN/m?®;

+ Revétement sur le plancher : 0,10 KN/m?.
- Charges d'exploitation :

o Elle estde 2,3 KN/m?

[-1 Descente des charges :
I-1-1 Sans calculer les charges linéaires qui s'appliquent sur la poutre, représenter le

schéma mécanique de la poutre 3. 0,5pt
I-1-2 A Tetat limite ultime, déterminer la valeur de la charge linéaire Py (KN/ml) qui

s'applique sur la poutre 2. 0,5pt
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I-2 Calcul des sollicitations :

L'etude porte sur la poutre 2. On suppose gue le schéma mécanique de |a poutre 2 est
! celui de la figure 2 de la page 5 sur 7 et que Py= 26,25 KN/ml

La figure 3 de la page 5 sur 7 représente le schéma mécanique d'une poutre posée sur
deux appuis simples et supportant une charge uniformément repartie P sur une longueur .
[-2-1 Pour la poutre 2, donner les valeurs numeériques de a; b; [; m et 1. 1,25pt
[-2-2 Détermination des efforts tranchants.

Pour la figure 3, les expressions des efforts tranchants sont les suivantes ‘ .

« Efforttranchanten AV, = E{E .

¢ EfforttranchantenB:V, = — %

e Pourd =x =m:T(x) =V,

e Pourm =x =sm+1:T(x) =F(m—x+%)

our m+! =x =L:T(x)=Vy

jons des efforts tranchants le long de la poutre 2. 0,75pt

moments fléechissants.
ssions des moments flécissants sant les suivantes :

i e

Déduire les exp
[-2-3 Determinati
Four la figure 3 les

e Pour®=x =m: Mkx)= —xV,
P 2
¢« Pourm < m~|—E:M(I}=—FIE%x—"x;]}]
e Pourm +1 5x@L;ﬁJ[ﬂ=—Pf("f%+ a)
Déduire les expressions des momépfs fléchissants le long de la poutre 2. 0,75pt

|-2-4 Tracé des diagrammes de T(x) W(x] de la poutre 2.
|-2-4-1 Calculer les valeurs de T(x) et n@j pour les valeurs de x suivantes : 0:1:3:5
et 6. 0,75pt
[-2-4-2 Tracer les diagrammes de T(x) et M(x la poutre 2. 1pt
On prendra pour :

- Echelle des distances : 2 cm pour 1m

- Echelle des efforts : 1,5 cm pour 52,5 KN ¢

- Echelle des moments : 1,5 em pour 52,5 Km{
I-2-5 Donner l'expression de la valeur maximale de ﬂéch@ pnutre 2 en fonction de E

et I sachant cette fleche maximale a pour formule : f,,,.. = oy F - —(L - —j] 0,5pt

li- DEUXIEME PARTIE : DIMENSIONNEMENT ET VER!F[EA%DES ELEMENTS
D'UNE STRUCTURE EN BETON OU EN ACIER {11 Points

La fssuratmn est non prEJummable Les caracteristiques des matériaux sont :
| - Pourle béton :fes =25 MPa; yp=1,5;c5=2,5¢cm ; enrobage =3 cm ;0= 1.

- Pour l'acier : FeE400 ; f, = 400 MPa : ys=115.

- Pour la poutre 2, on suppose gque l'intensité maximale du moment fléchissant
maximum  est Myae = 105 KN.m et celui de leffort tranchant est de
WVimax = 52,5 KN.
- Les armatures transversales de la poutre 2 sont droites.
- Pour le calcul des armatures transversales, on prendra k = 1
[I-1 Détermination des armatures longitudinales de la poutre 2.
On suppose que la poutre 2 est en béton armé et que sa section transversale est de
20 x 50 cm. On prendra la valeur du moment fléchissant Muma: = 105 KN.m

e
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I1-1-1 Dire si on aura besoin des aciers comprimés a et justifier la reponse. 1pt
1-1-2 Calculer la section d'acier nécessaire. 1,5pt
I1-1-3 A l'aide du tableau de la page 6 sur 7 choisir le nc:mbre de barres nécessaire. 0,5pt
[I-2 Détermination des armatures transversales de la poutre 2.
On suppose que :
- la poutre 2 est en béton armé et que sa section transversale est de 20 x 50 cm ;
- lavaleur de I'effort tranchant est Wiax = 52,5 KN ;
- |les armatures longitudinales utilisées sont . 4HA14 + 2HA10
[1-2-1 Determination du diametre des armatures transversales.
[1-2-1-1 Déterminer le diamétre maximal @; des armatures transversales. 0,5pt
lI-2-1-2 En servant de Fannexe de la page 6 sur 7, déduire les diamétres éventuels. 0,5pt

Pour la suite de la question ll-2, on suppose que ®; = 6 mm et qu'un étrier est
utilisé pour le ferraillage d’une section de la poutre.

11-2-2 Dessin ferraillage de cette section de poutre. pt

11-2-3 Déterm cm? la section A, d’armatures transversales. 1pt
[1-2-4 Determinall 'espacement S, entre les armatures transversales.
II-2-4-1 Calculer 7, rifier gu'il respecte la condition du reglement. 1pt

lI-2-4-2 Déterminer le$ trgis, valeurs de S; qui permettent d'opérer le choix de S, 1,5pt
[1-2-4-3 En utilisant la EQ e CAQUOT, déduire de la question 1I-2-4-2 le choix de la
valeur de S le plus ér:c:m:- g our le cout du ferraillage. 0,5pt
[1-3 Structure métallique 5 g

On suppose que |

- La poutre 2 est un profiledPE de contrainte limite élastique est g, = 500 MPa.
Le coefficient de sécurite es 1,35,

- L'IPE supporte le chargemen mant la grande inertie.

- La valeur du moment fléchissant =105 KN.m
[1-3-1 Déterminer la valeur minimale du mc:d flexion du profilé. 1,25pt
[1-3-2 En vous servant du tableau de |a page 7 r(?ffagre un choix adéquat de I'lPE.

/ 0,75pt

[li- TROISIEME PARTIE : HYDRAULIQUE OO / 3 Points

Un trongon hydrauligue est constitue de trois conduites. premiere a un diametre
de 30 cm et une longueur de 10 m, la deuxiéme un diamétre degb m et une longueur de
20 m, la troisieme un diamétre de 10 cm et une longueur de 30 au qui circule dans
ce trongon passe dans la premiere conduite a 2110 litres par minute_%

l1I-1 Calculer le débit volumique. 0,5pt
l1I-2 Calculer en m/s la vitesse de 'eau dans la deuxiéme et la troisieme conduite.  1,5pt
1l-3 Déterminer le temps qu'on mettra pour remplir une citerne de 1500 litres située a la
sortie de la troisieme conduite. 1pt

Rappels : .

1- Détermination des armatures longitudinales dans une poutre en flexion a
PELU

Sre—
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2- Détermination des armatures transversale de la poutre
Jﬂ'_‘_‘EB - {.-],.'E' + E]:[}E'fczg

frzg = min(fezg; 3,3MPa)
T = 0.3k fizs

A Tu — T
b 5 2. Lﬁn
0o LR ¥

5 = min(0,9d ;40 cm)

"
P, = mm(

. B

310’

o,

; e =1,202(1- /1 —2,055u )

ou @, est le diameétre minimal des armatures longitudinales

A
\'.'Jrn‘_" E
boSy

max (%“ ﬂ,%MPaj
serie de Caquot est:7—-8-9-10—-11-13-16—20—-25—-35—

O/’

Valeurs Ee(’

T, < min (—

Y&

tion préjudiciable ou trés préjudiciable :

0,15
fezs ;4 MPa)

tion non préjudiciable : 1, = min (9%5‘5‘5-*1 ;5 MPa)
b

@fm s, 4, fi et o pourys= 1,15

Aciers Muance {Mflg’a} 1000 £¢ a ¥ B3 Og
i L u<0432 gg= 187
Roras 1o FeE215 | 218 | 0836 | Q.r6eq] ?@E 0.684 111> 0,432 04 = 200(1000 t5)
lisses - =
: o po< Q427 og= 204
FeE235 | 205 | 1022 | 1774 04| 0690 > 0.427 0= 200(1000 5)
"i X : | 1 <0,392 0g= 348
| FeE400 | 400 | 1739 | 0668 | 0,392 D@ 11> 0392 u= 200(1000 3)
Barres HA pb—— i PO
| i <¥3,372 og=435
' : vo | ' =03 5= 348
FeTE400 | 400 | 1739 | 0,668 | 0,382 | 0,733 ; } ~ 0:@$= 200(1000 £5)
Fils HA | et —
c T W< 0372 og=435 '
Fe E 500 500 2,1?"-1- ﬂ',ﬁ‘i? U.E?E : G.TES T 3,3?2 s = EE‘U“UQD E—E}
Tie E 520 ; TR 0,368 gg= 452
Treilis | (@ <gmm)| 29 | 2261 | 0807 | 0.388 1 0,757 1,5 01388 2= 200(1000 es)
s0Udés en o :
fils lisses - ' g =0,372 og5=435
Fe E 500 00 2,174 0617 |1 0,372 0,763 ! U= 0372 go= Eﬁﬂl:'i'[}ﬂﬁ £s)
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Figure 1 : VUE EN PLAN DE LA DISPOSITION DES POUTRES ET DES
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Figure 3 : SCHEMA MECANIQUE D’'UNE PéLTRE POSEE SUR
DEUX APPUIS SIMPLES AUX EXTREMITES EF'SUPPORTANT
UNE CHARGE UNIFORMEMENT REPARTIE SUR LONGUEUR
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